
140 ZPRÁVY A OZNÁMENÍ

Momenty s prof. Průchom

Pán profesor…

Pána prof. Průchu, resp. jeho meno som poznala najskôr z kníh, ako každý 
môj rovesník, ktorý po revolúcii začínal pôsobiť v pedagogike. Nových publi-
kácií nebolo veľa a my sme sa ako nádejní priekopníci novej (nie socialistic-
kej) pedagogiky pustili do zháňania prác, ktoré neboli poznačené nánosmi 
marxizmu-leninizmu. Dychtivo sme preto hltali jeho Modernú pedagogiku 
a uvažovali nad tým, či si termín edukácia nájde svoje miesto v terminologic-
kom priestore pedagogiky…

O niečo neskôr, keď bol pán profesor v Zlíne (2012), povedal na prednáške 
študentom: „Chcel by som, aby si ma pamätali ako predstaviteľa modernej 
pedagogiky“. Dnes mi tieto slová rezonujú v hlave veľmi silno.

Mám to šťastie, že na pána profesora spomínam nielen ako na odborníka, ale 
i ako na vzácneho človeka. Mala som to šťastie, že som ho v ostatných 15-tich 
rokoch mohla spoznať intenzívnejšie. Veľmi som si vážila, že ma poctil tým, 
že som ho mohla oslovovať Honzo. Bol vždy láskavý a ústretový k svojim 
priateľom. Mal rád pivo a zbieral pivné tácky. Vždy pri zahraničnej ceste sme 
mu nejakú priniesli.

Spomínam si na jeho podporu projektu vedeckých stretnutí doktorandov 
Študentské fórum, ktoré sme rozbiehali na Slovensku (neskôr nás napodob-
nili v Čechách) a tiež na jeho podporu, keď sme pred jedenástimi rokmi prišli 
pracovať na Univerzitu Tomáša Baťu v Zlíne.

V roku 2012 bol jedným z recenzentov našej monografie o self-efficacy 
v edukačných súvislostiach a minulý rok posúdil jej druhý zväzok. Patril 
medzi tých, ktorí podporovali česko-slovenskú vzájomnosť.

Pamätám si na listy, ktoré mi napísal, keď som mu poslala novú učebnicu 
prvouky, prírodovedy alebo vlastivedy. Všetky učebnice od nás dostal i v ma-
ďarskej mutácii. Dostávala som i reakcie jeho vnuka, ktorý ich s dedom čítal 
ako prvý čitateľ. Na poslednú učebnicu vlastivedy prišla reakcia pred dvoma 
mesiacmi. Nevedela som, že bude posledná…

Pre mňa osobne bude vždy pán profesor Průcha vedcom, odborníkom, pria-
teľom. Človekom, na ktorého nezabudnem.
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